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Investitions-
kosten

Die wichtigsten Faktoren für die Investitionskosten sind:

 � die Anzahl und Leistungsfähigkeit der 
Palettiersysteme

 � die Menge an Ressourcen und die 
Komplexität des Fördersystems 

Diese bestimmen die Kosten für das System, 
die erforderliche Menge an Arbeitskräften und Materialien 
sowie andere Ressourcen, die für die Installation benötigt 
werden, einschließlich mechanische Betriebsmittel, 
Stromverteilung, Steuerung, Hardware für die 
Kommunikationsinfrastruktur und Gebäudemodifikationen.

Darüber hinaus müssen der technische Aufwand, der für die 
Entwicklung und Programmierung der Systeme erforderlich 
ist, sowie die für den Anlauf und die Inbetriebnahme 
vor Ort erforderliche Menge an Arbeitskräften in die 
Investitionskostenschätzung aufgenommen werden.

In Teil 1 unserer Reihe „Flexibel oder Direkt?“ haben wir die wichtigsten 
Unterschiede zwischen den Palettiersystemen „End-of-Line (Direkt)“ und 
„Integriert (Gemeinsam genutztes System)“ definiert. Der nächste Schritt ist die 
Durchführung einer formalen Bewertung der vorgeschlagenen Layoutdesigns. 
Die Entscheidungskriterien können in vier Kategorien unterteilt werden.

Ein flexibles, integriertes System zeichnet sich üblicherweise 
durch geringere Kosten für das Palettiersystem aus, 
da weniger Palettierer zum Einsatz kommen, die jedoch 
eine höhere Auslastung ermöglichen. Allerdings fallen 
höhere Ausstattungs- und Konstruktionskosten für das 
Fördersystem an, das mehr Systeme für die Akkumulation 
und das Zusammenführen sowie für das Sortieren oder 
Verteilen benötigt.

Eine detaillierte Tabelle mit den Investitionskosten 
ist hilfreich, um Designs zu vergleichen und 
sicherzustellen, dass alle Komponenten im 
Projektumfang abgedeckt sind.
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Betriebsabläufe

3 von 8

Bei der Berücksichtigung der betrieblichen Auswirkungen 
der einzelnen Designs sind die wichtigsten Faktoren die 
Anzahl der Mitarbeiter und die Menge an Ressourcen, 
die zur Unterstützung des Systems erforderlich 
sind, sowie der Aufwand, der für die Verwaltung der 
täglichen Produktionsplanung sowie für alle größeren 
Stillstandszeiten anfällt.

Das für den Betrieb des Systems erforderliche Personal 
hängt von folgenden Faktoren ab:

 � Die Anzahl der Maschinen

 � Die räumliche Distanz zwischen ihnen

 � Wie oft ein Bediener mit einer Maschine 
interagieren muss

Um die zurückgelegte Entfernung und die 
erforderliche Zeit zu bestimmen, kann ein 
„Spaghettidiagramm“ herangezogen werden. 
Dabei werden die Wege, die Bediener für 
die Ausführung ihrer Aufgaben zurücklegen, 
direkt an der Systemkonstruktion für die 
Verpackungsförderung aufgezeichnet.
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Betriebsabläufe
Die Verwaltung der täglichen Produktionsplanung hängt 
von der Leistungsfähigkeit des Systems ab.

Sind alle Produktlinien so konzipiert, dass sie unabhängig 
voneinander betrieben werden können?

ODER

Unterstützt das Systemdesign eine Produktionsplanung, 
in der eine begrenzte Anzahl von Linien entweder nur die 
am schnellsten herzustellenden Produkte oder die am 
schwierigsten herzustellenden Produkte produzieren kann?

Im letzteren Fall gehen Sie wie folgt vor:

 � Entwickeln Sie einen Prozess für die 
Koordination zwischen Disponenten, 
um sicherzustellen, dass die geplante 
Produktion die Systemkapazität nicht übersteigt

 � Erstellen Sie Ausfallpläne sowie Budgetmittel für 
deren Umsetzung, um kritische Kundenaufträge 
bei einem größeren Ausfall dennoch fortführen 
zu können

Die zusätzliche Flexibilität eines gemeinsam genutzten Systems 
ermöglicht Disponenten die Priorisierung der Produktion auf 
Linien im System, wenn ein Palettierer längere Zeit ausfällt, 
und ist somit Teil des Risikominderungsplans des Werks.

Der Platzbedarf ist ein weiterer wichtiger 
Bestandteil der Betriebsanalyse. Bedenken Sie bei 
größeren Systemen die Opportunitätskosten für die 
Standfläche, die sie belegen. Berücksichtigen Sie 
bei der Bewertung verschiedener Layoutdesigns 
die potenziellen Kosten für die Anmietung oder den 
Bau zusätzlicher Lagerflächen, die möglicherweise 
entlang der Linie benötigt werden.

4 von 8
Teil 2 von 3: Bewertung Ihrer Systemkonstruktion für die Verpackungsförderung  /  www.intralox.com

https://www.intralox.com/de/


Wartungsbedarf
In Bezug auf Wartungsarbeiten ist es wichtig, 
die Risikobewertungen im Hinterkopf zu behalten. 
Bestimmte Sicherheitsmaßnahmen, wie z. B. 
Barrieren, können den Zugang zu und die Wartung von 
Systemen erschweren. Berücksichtigen Sie bei der 
Bewertung von Linienlayouts den zusätzlichen Zeit- 
und Kostenaufwand, den diese Maßnahmen erfordern, 
damit Sie ein Design wählen können, das Sicherheit 
und Zugänglichkeit gleichermaßen berücksichtigt.

Bei einem virtuellen Rundgang zu einem vorgeschlagenen 
Layout lassen sich alle Möglichkeiten für Mitarbeiter zur 
Interaktion mit dem System sowie die Wahrscheinlichkeit 
und der Schweregrad einer potenziellen Verletzung 
herausstellen. 

Neben Risikobewertungen gehören auch folgende 
Komponenten in die Bewertung hinsichtlich der 
Wartungsarbeiten:

 � die Menge an Ressourcen und die 
Komplexität des Systems

 � Jährliche Kosten für die Instandhaltung 
des Systems, einschließlich der Anzahl 
der Arbeitsstunden und der Kosten für 
die erforderlichen Ersatzteile

Eine gründliche Analyse der Pläne für die 
vorbeugende Instandhaltung und der von 
Erstausrüstern bereitgestellten Verschleißteile gibt 
Auskunft darüber, ob zusätzliches Personal oder 
ein Ersatzteilbudget für eines der Layoutdesigns 
in Betracht gezogen werden muss.
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Produktions-
kapazität

Die Volumenleistung der vorgeschlagenen Systeme hängt 
von verschiedenen Konstruktionsfaktoren ab, wie z. B.:

 � Kapazität des Palettierers und 
der Fördersysteme

 � Akkumulationsmenge

 � Möglichkeit, vorbeugende Wartungsarbeiten 
mit geplanten Ausfallzeiten der 
Verpackungslinie zu verbinden

 � Wahrscheinlichkeit und Auswirkung 
ungeplanter Stillstandszeiten

Die Volumenleistung kann mit Tools wie dem Overall 
Equipment Effectiveness (OEE)/Production Calculator 
oder mit dynamischer, zeitbasierter Simulationssoftware 
gemessen werden. Beide können mehrere Eingaben 
verarbeiten, einschließlich mittlere Betriebsdauer 
zwischen Ausfällen (Mean Time Between Failure, MTBF), 
mittlere Reparaturzeit (Mean Time To Repair, MTTR),  
max. Förderleistung sowie Förderlängen, 
Geschwindigkeiten und Akkumulationsmengen.

Programme wie Demo3D können verwendet werden, 
um ein vollständiges System zu modellieren und 
Produktionsmengen durch eine Zeitraffer-Simulation auf 
der Grundlage verschiedener Eingaben zu bestimmen.
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Berücksichtigen Sie bei der Bewertung der 
Produktionskapazität jedes Systems im Kontext von 
Umsatzvolumen, geplanter Produktionszeit und Lagerkapazität. 

Die Vorteile einer größeren Produktionsmenge können 
hinsichtlich der folgenden Punkte bewertet werden:

 � Höhere Umsätze

 � Verringerung der Produktionsstunden/-
kosten, die zur Erreichung der Umsatzziele 
erforderlich sind

 � Möglichkeit, zusätzliche Bestände 
bereitzustellen, um Risiken bei der 
Produktionsplanung zu minimieren

Diese Vorteile können zusätzliche Vorlaufkosten oder 
jährliche Kosten im Zusammenhang mit größeren, 
flexibleren Systemen ausgleichen.
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Produktions-
kapazität
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Das globale Expertenteam von Intralox 
kann Ihnen bei diesen Entscheidungen 
helfen. Von der ersten Planung bis 
hin zur Nachbetreuung von Projekten 
stehen Ihnen unsere Spezialisten zur 
Verfügung, um Sie bei der Optimierung 
Ihres Linienlayouts zu unterstützen.

Kontaktieren Sie uns
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Eine vollständige Bewertung besteht aus technischen 
Analysen und Übungen, die darauf abzielen, wie gut jedes 
Design die definierten Kriterien für den Erfolg des Projektes 
erfüllt. Sobald Sie fertig sind, können Sie endgültige 
Schlussfolgerungen darüber ziehen, welche Linie die beste 
Wahl für Ihr Erweiterungsprojekt ist. 

Seien Sie gespannt auf Teil 3 unserer Reihe  
„Flexibel oder Direkt?“.

Bewerten Sie die 
Optionen für ein  
intelligentes 
Wachstum
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